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一、选择题共25题每个小题1分共25分2016年，英国女王已在位64周年。这一现象是英国何种政体的体现（　　）




A．君主专制政体
B．君主立宪制政体



C．联邦共和制政体
D．人民民主专政政体



2．“法兰西人正在为全人类的神圣权利而战斗﹣﹣拿破仑”．对此战斗评价客观的是（　　）




A．拿破仑战争仅为打击欧洲的封建势力而进行




B．拿破仑战争是为了抵御外来侵略的神圣战斗




C．拿破仑战争是侵略和争霸的战争




D．拿破仑战争既有反对外国武装干涉的革命性，又有侵略和争霸性




3．分析下表提供的数据，指出英国工人阶级发起宪章运动的主要原因是（　　）




	人员类别
	日均收入

	维多利亚女皇
	164磅17先令10便士

	亚尔伯特亲王
	104磅2先令

	汉若威尔国王
	57磅10先令

	坎特伯雷大主教
	52磅10先令

	劳工平民
	不足3便士

	当时英国1英镑等于20先令，1先令等于12便士


A．工人的待遇很差
B．工人需要改善劳动条件



C．工人需要提高政治地位
D．这是一场群众性的革命运动



4．（保定中考历史）如图是世界历史上一位杰出人物传记目录的一部分。此人物是（　　）
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A．克伦威尔
B．华盛顿
C．欧仁鲍狄埃
D．马克思

5．如图漫画反映的是19世纪欧洲两种思想激烈交锋的主题，这两种思想是（　　） 
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A．进化论思想和神创论
B．自由思想和专制思想



C．神学论和物种不变论
D．专制思想与民主思想



6．下列事件中与奥巴马能够以黑人身份竞选总统相关的有（　　）




①新航路的开辟  




②黑奴贸易  




③《法典》的颁布  




④南北战争中黑人奴隶制的废除  




⑤经济大危机的爆发．




A．①③⑤
B．②④⑤
C．①②④
D．②③④
7．不能成为下表中列强实力变化原因的是（　　）




19世纪末20世纪初列强实力对比变化一览表




	项目
	英
	法
	德
	美

	1860年工业产量位次
	1
	2
	3
	4

	1890年工业产量位次
	2
	4
	3
	1

	1910年工业产量位次
	3
	4
	2
	1

	1931年殖民地面积所占位次
	1
	2
	4
	3


A．工业革命
B．第一次世界大战



C．第二次工业革命
D．第二次世界大战



8．1868年，某日本官员说：“过去的西洋文明是外国人引进的，从今以后我们日本人要用自己的手将西洋文明带人国内．”日本人将西洋文明带人国内的措施是（　　）




①废藩置县      ②建立天皇制      ③引进西方先进技术      ④提倡文明开化．




A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
9．（保定中考历史）1914年8月，欧洲一家报纸曾这样报道：“……是这个名叫普林西普的塞尔维亚青年，点燃了战争的导火索。”普林西普点燃了“战争的导火索”的事件发生在（　　）




A．凡尔登
B．萨拉热窝
C．巴黎
D．索姆河

10．法国元帅福煦曾预言：“这不是和平，这是20年的休战．”这句话评价的是（　　）




A．凡尔赛一华盛顿体系
B．三国协约



C．雅尔塔体系
D．三国同盟



11．美国参加二战后，英国首相丘吉尔说：“假使当初我们采取共同的措施来保障我们的安全的话，这个灾难的再起，本来永远不会降落到我们的头上。”你知道英美等国家后来采取的共同措施是（　　）




A．成立国联，维护世界和平




B．发表《联合国家宣言》，建立国际反法西斯联盟




C．召开巴黎和会，惩治战后德国




D．召开慕尼黑会议，纵容德国侵略




12．1933年，罗斯福就任美国总统．在总统就职演说中，他鼓励美国人民：“真正让我们感到恐惧的，只是‘恐惧，本身．”当时美国人感到恐惧的事情是（　　）




A．法西斯势力猖獗
B．经济危机严重



C．罗斯福推行“新政”
D．美国卷入二战



13．李奇同学从印度、纳米比亚、古巴等国家的独立及发展中提炼出下列学习主题，其中最恰当的是（　　）




A．殖民扩张与殖民地人民的抗争




B．国际工人运动与马克思主义的诞生




C．二战后世界格局的演变




D．亚非拉国家的独立和振兴




14．有人断言：欧洲曾是两次世界大战的发源地，但是从今天的形势看，欧洲再次爆发大规模战争的可能性几乎不存在。他得出这一结论的依据应是（　　）




A．联合国作用的加强
B．两极已经结束



C．欧洲联盟的建立
D．和平与发展已成为世界潮流



15（保定中考历史）．日本成为经济大国后，一直在谋求政治大国的地位，出现了军国主义复活的现象．下列看法错误的是（　　）




A．军国主义的本质就是侵略




B．军国主义复活是经济发展的必然结果




C．军国主义是对世界和平的严重威胁




D．日本存在军国主义复活的社会土壤




16．斯大林创建的政治经济体制虽然使苏联取得巨大的建设成就，但这一模式也存在着严重的问题。斯大林模式在政治上的弊端是（　　）




A．优先发展重工业
B．排斥市场调节



C．权力高度集中
D．民主法制健全



17．印度与巴基斯坦的分治遗留了许多问题，造成印、巴间的严重对立．炮制印巴分治方案的国家是（　　）




A．.美国．
B．英国
C．法国
D．俄国

18．2011年度中国“十大流行语”排行榜上，排在前列的是“亲”、“伤不起” “Hold不住”、“坑爹”、“气场”，如果1917年的俄国也有一个“年度十大流行语”排行榜，你认为排在前列的应是（　　）




A．十月革命、人民委员会
B．苏联成立、新经济政策



C．农业集体化、新宪法
D．一五计划、赫鲁晓夫改革



19．1999年科索沃战争爆发后，有报纸评论说：“这是北约成立以来首次在未经联合国授权的情况下，对一个主权国家采取的大规模军事行动．”这里的“主权国家”是指（　　）




A．伊拉克
B．南联盟
C．阿富汗
D．阿尔巴尼亚

20．2014年是第一次世界大战爆发100．一战后签订的《凡尔赛和约》和《九国公约》的共同点不包括（　　）




A．都严重损害了中国的权益




B．都是一战的战胜国为处置战败国而签订的条约




C．都体现了一战后帝国主义国家重新分割世界的要求




D．都暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾




21．这是“一场为现代社会勾画蓝图的思想运动，现代民主政治的一些标准价值观的锻造也正是在这个运动中完成的。”评述中“运动”指的是（　　）




A．文艺复兴
B．宗教改革
C．启蒙运动
D．工业革命

22．在1914年元旦致辞时，美国传奇人物钢铁大王卡内基认为1914年将成为通向和平之路的转折点。然而，卡内基的梦想却被证明是幻想，因为在新年致辞6个月后（　　）




A．第一次世界大战爆发
B．俄国十月革命爆发



C．第二次世界大战爆发
D．美苏冷战开始



23．有学者认为，随着区域经济的全球化，居于中心位置的国家日益“流氓化”，它对全球化的边陲国家的宰割与剥削，几乎是达到了“日不落”的大英帝国时代，而且犹有过之。对这位学者的看法理解正确的是（　　）




A．全球化像“日不落”帝国一样终将崩溃




B．全球化的实质是发达国家对发展中国家的掠夺




C．全球化促进了民族解放运动的发展




D．全球化给发展中国家带来机遇和挑战




24．美国大资本家亨利。福特一向与布尔什维克主义为敌，但他却成了在苏俄经销福特汽车和拖拉机的唯一代理人，还在俄国修建了一个汽车工厂……他对这些生意极为满意，因为苏维埃政府保证了外国商人有利可图，有钱可赚。这一现象发生在（　　）




A．亚历山大改革时期
B．新经济政策时期



C．两个五年计划时期
D．赫鲁晓夫改革时期



25．希特勒所吹嘘的“大西洋铁壁”被突破了，从此，法西斯德国陷入了苏联和英、美盟军东西夹击的铁钳中，加速了走向灭亡。材料主要论述了（　　）




A．斯大林格勒战役的意义
B．诺曼底登陆的作用



C．雅尔塔会议的内容
D．德国法西斯投降的过程



　




二、（保定中考历史）非选择题共3个小题．（共35分）




26．正确决策并适时调整政策，是推动社会经济发展的前提和保证。阅读材料，结合所学知识，回答问题。




材料一：列宁说：“在战争（指1919﹣1920年苏俄粉碎国内外敌人的武装干涉）结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！”……这个结果是什么呢，结果就是把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。




材料二：在某种意义上，有人说，他（美国总统）挽救了市场经济。……开创了市场经济的新模式，在这种模式中，市场规律这只“看不见的手”和政府干预这只“看得见的手”联合起来，共同影响经济，市场的作用和政府的作用同时得以发挥。




请回答：




（1）20世纪20、30年代，列宁和罗斯福为摆脱本国困境进行了什么改革？各自的特点是什么？




（2）这两位杰出人物的哪些精神品质值得我们学习？




27．材料分析题




关注欧洲历史的小明同学在网上找到了下面四个示意图，请你帮助他完成下面的问题：[image: image3.jpg]x &
=









（1）图一反映了哪场战争前欧洲的对抗形势？图二反映的是什么战争？




（2）图三是哪一政策的产物？这一政策在政治、经济方面的表现如何？




（3）图四是哪一国际组织的旗帜？它反映了世界经济发展的什么趋势？




（4）结合四幅图片，谈一谈欧洲的历史给我们最大的启示是什么？




28（保定中考历史）．探究问题。




    材料一：美国华盛顿大学教授派尔认为：“国际舞台上谁独占鳌头，日本就会出于自身利益跟谁结盟：1902年到1922年追随英国，1936年到1945年追随德国，1952年起则紧跟美国。”这其实点出了日本百年来惟一不变的就是其实用主义立场。”




    材料二：1885思想家福泽谕吉发表《脱亚论》一文，日本从此开始“脱亚（亚洲）入欧（欧洲）”进程。2009年日本政治家鸠山由纪夫在《纽约时报》发表《日本的新道路》一文。他认为：日本不能忘记自己‘亚洲国家’的身份”；在不太遥远的未来，中国经济的规模将超过日本，目前存在领土争端等问题，无法通过谈判得到解决；欧盟的经历告诉我们，地区一体化能够化解领土争端。




    材料三：2010年，日本将世界经济第二的“宝座”被中国占据。2012年中日韩GDP加起来的总量占世界的份额已达到21.37%．和美国所占21.89%的份额相差无几。中国经济学家林毅夫预测，到2020年，中国GDP预计要比2010年翻番，中国的人均收入也将会达到8800～12000美元。届时，“中国世纪”才具有现实意义。




当东亚特别是中国崛起时，“脱美入亚”﹣﹣十年后（2023年）也许会成为日后日本政客的现实选择。




﹣﹣﹣以上均摘编自杨晋《“普遍崛起”下的东亚》，载《世界知识》2013年第20期




（1）材料一、二表明，1952择了由“脱欧入亚”到“紧跟美国”。结合所学知识，举出当时国际社会的那些状况使日本作出了这一选择？




（2）材料认为，2023年也许会成为日后日本政客的现实选择。你是否同意这一看法？请结合材料、问题和所学知识，从多角度论证你的判断。




保定中考历史参考答案与试题解析




　




一、选择题共25题每个小题1分共25分（2015秋高阳县期末）2016年，英国女王已在位64周年。这一现象是英国何种政体的体现（　　）




A．君主专制政体
B．君主立宪制政体



C．联邦共和制政体
D．人民民主专政政体



【考点】英国君主立宪制的确立．




【分析】本题考查君主立宪制的确立．




【解答】英国资产阶级革命后，1689年英国议会通过了《权利法案》，以法律的形式对国王的权利进行了明确的制约，君主立宪制的资产阶级统治开始确立起来．2016年，英国女王已在位64周年．这一现象是英国君主立宪制政体的体现．




故选B．




【点评】本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力．识记与灵活掌握英法美资产阶级革命的相关知识．




　




2．“法兰西人正在为全人类的神圣权利而战斗﹣﹣拿破仑”．对此战斗评价客观的是（　　）




A．拿破仑战争仅为打击欧洲的封建势力而进行




B．拿破仑战争是为了抵御外来侵略的神圣战斗




C．拿破仑战争是侵略和争霸的战争




D．拿破仑战争既有反对外国武装干涉的革命性，又有侵略和争霸性




【考点】评价华盛顿与拿破仑．




【分析】本题考查拿破仑的战争．




【解答】对拿破仑的战争我们必须坚持一分为二、客观的评价方法．拿破仑是历史上一位杰出的政治家、军事家，拿破仑推翻法国封建阶级统治的战争震撼了欧洲的封建势力，引起了外国革命势力的干涉，因此他的对内战争具有反对外国武装干涉的革命性；但他后来的对外战争具有非正义性，他对外扩张损害了被侵略国家和人民的利益．ABC说法都是片面的．




故选D．




【点评】本题考查学生对拿破仑战争等知识的掌握，结合对外战争进行正确评价．




　




3．（保定中考历史）分析下表提供的数据，指出英国工人阶级发起宪章运动的主要原因是（　　）




	人员类别
	日均收入

	维多利亚女皇
	164磅17先令10便士

	亚尔伯特亲王
	104磅2先令

	汉若威尔国王
	57磅10先令

	坎特伯雷大主教
	52磅10先令

	劳工平民
	不足3便士

	当时英国1英镑等于20先令，1先令等于12便士


A．工人的待遇很差
B．工人需要改善劳动条件



C．工人需要提高政治地位
D．这是一场群众性的革命运动



【考点】英国宪章运动．




【分析】本题考查的是英国宪章运动的相关知识．




【解答】分析图表图表中可以看出，从女皇到亲王到国王再到大主教一直到平民，他们的日均收入逐级减少，最少的还不如最多的零头，所以这些就是引发宪章运动的主要原因．




故选A．




【点评】本题主要考查学生对图表的分析概括能力．




　




4．如图是世界历史上一位杰出人物传记目录的一部分。此人物是（　　）
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A．克伦威尔
B．华盛顿
C．欧仁鲍狄埃
D．马克思

【考点】马克思、恩格斯的革命活动．




【分析】本题考查学生对马克思相关史实的掌握情况．




【解答】由图片中的“金色年华”、“《莱茵报》任职”、“共产主义者同盟”这些词语可以判断出此人物是马克思．1848年马克思、恩格斯为共产主义者同盟起草的《共产党宣言》发表，标志着马克思主义的诞生．故此人物是马克思．




故选D．




【点评】本题考查学生对马克思相关史实的掌握情况，考查学生的识记和理解能力，解题关键是熟练掌握基础知识．




　




5．如图漫画反映的是19世纪欧洲两种思想激烈交锋的主题，这两种思想是（　　） 




[image: image5.jpg]







A．进化论思想和神创论
B．自由思想和专制思想



C．神学论和物种不变论
D．专制思想与民主思想



【考点】近代科学家．




【分析】考查的是达尔文的贡献．




【解答】漫画中给达尔文加了一条猴子的尾巴，以讽制的达尔文的生物进化论．按照宗教神学的观点，人和世间万物都是神创造的，并且永远不变的．漫画中反映的是19世纪欧洲社会进化论和神创论两种思想激烈交锋．达尔文的贡献是1859年发表了《物种起源》，第一次把生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论，沉重的打击了神权统治的基础． 




故选A．




【点评】本题掌握19世纪欧洲两种思想相关知识．




　




6．下列事件中与奥巴马能够以黑人身份竞选总统相关的有（　　）




①新航路的开辟  




②黑奴贸易  




③《法典》的颁布  




④南北战争中黑人奴隶制的废除  




⑤经济大危机的爆发．




A．①③⑤
B．②④⑤
C．①②④
D．②③④
【考点】新航路的开辟；三角贸易；《解放黑人奴隶宣言》．




【分析】本题考查新航路的开辟、三角贸易、南北战争中黑人奴隶制的废除．




【解答】新航路的开辟以后，西班牙、葡萄牙、英国等开始进行黑奴贸易，大量非洲黑人被贩卖到美洲，1862年，美国南北战争期间，林肯颁布《解放黑人奴隶宣言》，废除黑人奴隶制，黑人成为自由人并开始享有民主权利．




故选C．




【点评】知道新航路的开辟、三角贸易、南北战争中黑人奴隶制的废除．




　




7．（保定中考历史）不能成为下表中列强实力变化原因的是（　　）




19世纪末20世纪初列强实力对比变化一览表




	项目
	英
	法
	德
	美

	1860年工业产量位次
	1
	2
	3
	4

	1890年工业产量位次
	2
	4
	3
	1

	1910年工业产量位次
	3
	4
	2
	1

	1931年殖民地面积所占位次
	1
	2
	4
	3


A．工业革命
B．第一次世界大战



C．第二次工业革命
D．第二次世界大战



【考点】第一次工业革命；第二次工业革命的影响；第一次世界大战的爆发．




【分析】本题考查第二次工业革命和二战的关系．




【解答】依据已学知识可知，出现表格中1860年工业产量位次的原因是 A．工业革命的进行，英国之所以位居第一主要是工业革命首先在英国进行并且最先完成；出现表格中1890年工业产量位次和1910年工业产量位次的原因是 C．第二次工业革命的进行，在第二次工业革命中，美国和德国走在前列；出现表格中1931年殖民地面积所占位次的原因是 B．第一次世界大战的结果．第二次工业革命导致帝国主义国家经济政治发展的不平衡，最终引发了二战．




故选D．




【点评】知道两次世界大战爆发的根本原因都是资本主义经济政治发展的不平衡．




　




8．（保定中考历史）1868年，某日本官员说：“过去的西洋文明是外国人引进的，从今以后我们日本人要用自己的手将西洋文明带人国内．”日本人将西洋文明带人国内的措施是（　　）




①废藩置县      ②建立天皇制      ③引进西方先进技术      ④提倡文明开化．




A．①②
B．②③
C．③④
D．①④
【考点】日本明治维新．




【分析】本题考查的是日本明治维新．应重点掌握明治维新的内容．




【解答】依据题干“西洋文明”是外国引进的，就是日本向欧美学习的内容，①废藩置县是日本的改革措施，不是学习欧美的、②建立天皇制都是日本原有的制度．③④是向欧美学习的内容．




故选C．




【点评】本题以材料的形式考查明治维新，难度较大，要注意日本明治维新向欧美学习的内容．




　




9．1914年8月，欧洲一家报纸曾这样报道：“……是这个名叫普林西普的塞尔维亚青年，点燃了战争的导火索。”普林西普点燃了“战争的导火索”的事件发生在（　　）




A．凡尔登
B．萨拉热窝
C．巴黎
D．索姆河

【考点】第一次世界大战的爆发．




【分析】本题考查第一次世界大战的导火线．




【解答】1914年6月塞尔维亚青年普林西普在萨拉热窝刺杀了奥匈帝国皇储，史称萨拉热窝事件，成为一战的导火线．




故选B．




【点评】本题主要考查的是第一次世界大战的有关知识的记忆能力．




　




10．法国元帅福煦曾预言：“这不是和平，这是20年的休战．”这句话评价的是（　　）




A．凡尔赛一华盛顿体系
B．三国协约



C．雅尔塔体系
D．三国同盟



【考点】巴黎和会和凡尔赛体系；华盛顿会议和华盛顿体系．




【分析】本题考查了《凡尔赛和约》带来的影响．




【解答】《凡尔赛和约》是建立在对战败国和弱小国家的欺凌基础上的帝国主义国家的分赃协议，因此它只是暂时调整了各帝国主义之间的矛盾，随着各帝国主义力量对比发生变化，必将发生新的战争，因此这不是和平，而是休战．




故选A．




【点评】本题主要考查学生对历史知识的准确理解能力．




　




11．（保定中考历史）美国参加二战后，英国首相丘吉尔说：“假使当初我们采取共同的措施来保障我们的安全的话，这个灾难的再起，本来永远不会降落到我们的头上。”你知道英美等国家后来采取的共同措施是（　　）




A．成立国联，维护世界和平




B．发表《联合国家宣言》，建立国际反法西斯联盟




C．召开巴黎和会，惩治战后德国




D．召开慕尼黑会议，纵容德国侵略




【考点】世界反法西斯联盟的形成．




【分析】本题考查了国际反法西斯联盟的建立．




【解答】美国参加二战后，英国首相丘吉尔说：“假使当初我们采取共同的措施来保障我们的安全的话，这个灾难的再起，本来永远不会降落到我们的头上．”美国是在1941年底参加二战的，材料反映的是国际反法西斯联盟建立前的背景．英美等国家后来采取的共同措施是发表《联合国家宣言》，建立国际反法西斯联盟．法西斯国家的大肆侵略，激起了全世界人民的广泛愤怒，为了对付共同的敌人法西斯，国际反法西斯国家逐渐走向联合．1942年1月1日，26个国家代表在美国华盛顿签署《联合国家宣言》，保证将用自己的全部人力和物力，联合起来，打败法西斯国家，标志着国际反法西斯联盟建立．




故选B．




【点评】本题属于材料型选择题，主要考查学生的阅读分析能力，解答此类必须认真阅读材料，提炼材料观点．




　




12．1933年，罗斯福就任美国总统．在总统就职演说中，他鼓励美国人民：“真正让我们感到恐惧的，只是‘恐惧，本身．”当时美国人感到恐惧的事情是（　　）




A．法西斯势力猖獗
B．经济危机严重



C．罗斯福推行“新政”
D．美国卷入二战



【考点】资本主义经济危机的特点与影响．




【分析】本题考查的知识点是资本主义的经济危机，注意把握经济危机的影响．




【解答】1929年，一次空前严重的经济危机在美国爆发，然后迅速席卷了整个资本主义世界．1933年罗斯福就任美国总统，为对付经济危机实行新政．




故选B．




【点评】注意识记和把握1929﹣1933年的资本主义经济大危机．




　




13．李奇同学从印度、纳米比亚、古巴等国家的独立及发展中提炼出下列学习主题，其中最恰当的是（　　）




A．殖民扩张与殖民地人民的抗争




B．国际工人运动与马克思主义的诞生




C．二战后世界格局的演变




D．亚非拉国家的独立和振兴




【考点】非洲独立运动；亚洲国家的独立和振兴；拉丁美洲人民捍卫国家主权的斗争．




【分析】本题考查亚非拉国家的独立和振兴．




【解答】印度的独立是二战后亚洲国家独立和振兴，纳米比亚是二战后非洲国家独立和振兴，古巴独立是二战后拉丁美洲国家独立和振兴，因而他们共同反映了亚非拉国家的独立和振兴．




故选D．




【点评】本题主要考查学生识记历史基础知识的能力．注意掌握亚非拉国家独立和振兴的史实．




　




14．（保定中考历史）有人断言：欧洲曾是两次世界大战的发源地，但是从今天的形势看，欧洲再次爆发大规模战争的可能性几乎不存在。他得出这一结论的依据应是（　　）




A．联合国作用的加强
B．两极已经结束



C．欧洲联盟的建立
D．和平与发展已成为世界潮流



【考点】欧盟的成立．




【分析】本题考查了欧盟的作用．




【解答】题干材料中说：“欧洲曾是两次世界大战发源地，但从今天形势看，欧洲再次爆发大规模战争的可能性几乎是不存在了”主要指的是欧盟的成立，使各国加强了合作，避免了战争的爆发．为了振兴经济并降低未来战争的可能性，1993年西欧国家在欧洲共同体的基础上成立了欧洲联盟，简称欧盟；其它选项与题干表述没有直接关联．




故选C．




【点评】本题主要考查学生对历史知识的灵活运用能力，注意认真阅读材料提取有效自信，并逐一分析四个选项．




　




15．日本成为经济大国后，一直在谋求政治大国的地位，出现了军国主义复活的现象．下列看法错误的是（　　）




A．军国主义的本质就是侵略




B．军国主义复活是经济发展的必然结果




C．军国主义是对世界和平的严重威胁




D．日本存在军国主义复活的社会土壤




【考点】史实辨析题．




【分析】本题主要考查了日本军国主义的相关问题．




【解答】当今日本出现了军国主义复活的现象，比如否定侵略历史、修改战后制定的“和平宪法”等．军国主义本质就是侵略，是对世界和平的严重威胁．日本只所以出现军国主义与经济的发展关系不大，经济发展了并一定会出现军国主义．日本军国主义出现的主要原因有：①“二战”后在美国的庇护下，对日本法西斯审判不彻底，保留了天皇制，对一些战犯免于起诉；②日本信仰神道教、武士道精神，认为忏悔是可耻的；③“二战”后，亚洲国家对日本军国主义的清算不彻底．也就是说日本存在军国主义复活的社会土壤．




故选B．




【点评】知道日本军国主义复活的原因．




　




16．斯大林创建的政治经济体制虽然使苏联取得巨大的建设成就，但这一模式也存在着严重的问题。斯大林模式在政治上的弊端是（　　）




A．优先发展重工业
B．排斥市场调节



C．权力高度集中
D．民主法制健全



【考点】斯大林模式．




【分析】本题考查斯大林模式．




【解答】斯大林模式在政治上的弊端是权力高度集中，A、B项都属于经济方面的特点，而D项正好是斯大林模式所欠缺的，C项是政治方面的特点．




故选C．




【点评】本题考查斯大林模式，考查学生的识记和理解能力，解题关键是熟练掌握基础知识．




　




17．印度与巴基斯坦的分治遗留了许多问题，造成印、巴间的严重对立．炮制印巴分治方案的国家是（　　）




A．.美国．
B．英国
C．法国
D．俄国

【考点】亚洲国家的独立和振兴．




【分析】本题考查学生对亚洲国家独立和振兴相关史实的掌握情况．




【解答】根据所学可知，1947年，英国被迫同意印度独立，但决定把原来的印度分为印度和巴基斯坦两个国家，实行印巴分治．后来，印、巴分别成立了共和国．




故选B．




【点评】本题难度较小，考查学生对历史知识的识记能力，题目中的历史知识都是教材的基础知识，教材中表述的非常清楚，学生一般根据课本知识就能得出答案，属于送分题．




　




18．（保定中考历史）2011年度中国“十大流行语”排行榜上，排在前列的是“亲”、“伤不起” “Hold不住”、“坑爹”、“气场”，如果1917年的俄国也有一个“年度十大流行语”排行榜，你认为排在前列的应是（　　）




A．十月革命、人民委员会
B．苏联成立、新经济政策



C．农业集体化、新宪法
D．一五计划、赫鲁晓夫改革



【考点】俄国十月革命．




【分析】本题主要考查俄国十月革命．




【解答】1917年，列宁亲自领导起义．起义者迅速占领彼得格勒火车站、中央发电站、电话总局和国家银行等站略要点，攻克临时政府盘踞的最大据点﹣﹣冬宫．彼得格勒武装起义取得胜利，列宁建立了苏维埃政权﹣﹣人民委员会，第一个社会主义国家诞生．十月革命是世界历史上无产阶级第一次取得胜利的革命，它把社会主义的理论变为了现实，使俄国走上了实现现代化的独特之路，为世界上落后国家的发展树立了榜样，对20世纪的历史进程产生了深刻的影响．




故选A．




【点评】本题主要考查学生对历史知识的运用能力．注意掌握俄国十月革命的影响．




　




19．1999年科索沃战争爆发后，有报纸评论说：“这是北约成立以来首次在未经联合国授权的情况下，对一个主权国家采取的大规模军事行动．”这里的“主权国家”是指（　　）




A．伊拉克
B．南联盟
C．阿富汗
D．阿尔巴尼亚

【考点】科索沃战争．




【分析】本题考查的是科索沃战争的知识点．




【解答】1999年，以美国为首的北约组织，越过联合国，对南联盟发动了侵略战争．科索沃战争是北约成立以来首次在未经联合国授权的情况下，对一个主权国家采取的大规模军事行动．




故选B．




【点评】本题主要考查学生对科索沃战争的有关知识的准确识记能力．




　




20．2014年是第一次世界大战爆发100．一战后签订的《凡尔赛和约》和《九国公约》的共同点不包括（　　）




A．都严重损害了中国的权益




B．都是一战的战胜国为处置战败国而签订的条约




C．都体现了一战后帝国主义国家重新分割世界的要求




D．都暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾




【考点】巴黎和会和凡尔赛体系；华盛顿会议和华盛顿体系．




【分析】本题考查《凡尔赛和约》和《九国公约》．




【解答】为协调美日在远东和太平洋地区的矛盾，在美国的倡议下，1921年﹣1922年，美、英、法、日、意、荷、比、葡、中九国在华盛顿举行会议，签署了《九国公约》，《九国公约》不是一战的战胜国为处置战败国而签订的条约．




故选B．




【点评】本题考查《凡尔赛和约》和《九国公约》，考查学生的识记和理解能力，解题关键是熟练掌握基础知识．




　




21（保定中考历史）．这是“一场为现代社会勾画蓝图的思想运动，现代民主政治的一些标准价值观的锻造也正是在这个运动中完成的。”评述中“运动”指的是（　　）




A．文艺复兴
B．宗教改革
C．启蒙运动
D．工业革命

【考点】启蒙运动．




【分析】本题考查的是启蒙运动．




【解答】根据所学可知，启蒙运动是一场资产阶级反封建的思想解放运动，其大力宣传平等、民主等资产阶级的价值观，并逐步形成现代民主政治的一些标准价值观．




故选C．




【点评】掌握启蒙运动的代表、内容及影响．




　




22．在1914年元旦致辞时，美国传奇人物钢铁大王卡内基认为1914年将成为通向和平之路的转折点。然而，卡内基的梦想却被证明是幻想，因为在新年致辞6个月后（　　）




A．第一次世界大战爆发
B．俄国十月革命爆发



C．第二次世界大战爆发
D．美苏冷战开始



【考点】第一次世界大战的爆发．




【分析】本题考查的是第一次世界大战．应重点掌握第一次世界大战原因．




【解答】依据题干“1914年”“卡内基的梦想却被证明是幻想”判断是第一次世界大战的爆发．1914年6月底，在波斯尼亚举行以塞尔维亚为假想敌人的军事演习．6月28日，奥匈帝国的皇位继承人斐迪南和他的妻子一同前往波斯尼亚首府萨拉热窝检阅．检阅完毕，斐迪南夫妇在乘坐敞篷车前往萨拉热窝市政厅途中，遭到隐蔽在路边的塞尔维亚青年普林西普的枪击，斐迪南夫妇中弹身亡，这就是萨拉热窝事件．它成为第一次世界大战爆发的导火线．




故选A．




【点评】本题把两次世界大战联系起来，要注意区分它们的异同．




　




23．（保定中考历史）有学者认为，随着区域经济的全球化，居于中心位置的国家日益“流氓化”，它对全球化的边陲国家的宰割与剥削，几乎是达到了“日不落”的大英帝国时代，而且犹有过之。对这位学者的看法理解正确的是（　　）




A．全球化像“日不落”帝国一样终将崩溃




B．全球化的实质是发达国家对发展中国家的掠夺




C．全球化促进了民族解放运动的发展




D．全球化给发展中国家带来机遇和挑战




【考点】世界经济全球化的影响．




【分析】本题主要考查对全球化的理解．




【解答】据“随着区域经济的全球化，居于中心位置的国家日益‘流氓化’，它对全球化的边陲国家的宰割与剥削，几乎是达到了‘日不落’的大英帝国时代，而且犹有过之．”可知，对这位学者的看法是全球化的实质是发达国家对发展中国家的掠夺．20世纪八九十年代，东西方冷战结束，国际形势趋于缓和，和平与发展成为世界的发展趋势．在发展经济的过程中，各国经济联系日益密切，于是，世界经济日益成为一个整体，经济全球化趋势加速发展．但经济全球化是一把双刃剑，它既加快了世界经济的发展，同时又拉大了发展中国家与发达国家贫富差距．由于经济全球化的“游戏规则”是由发达国家制定的，发展中国家的科技水平和经济实力相对较弱，在国际竞争中可能处于不利的地位．题干材料充分体现了全球化的实质是发达国家对发展中国家的掠夺．




故选B．




【点评】本题主要考查学生的识记能力以及分析问题的能力．理解并识记世界经济全球化出现的背景、影响等相关史实．




　




24．美国大资本家亨利。福特一向与布尔什维克主义为敌，但他却成了在苏俄经销福特汽车和拖拉机的唯一代理人，还在俄国修建了一个汽车工厂……他对这些生意极为满意，因为苏维埃政府保证了外国商人有利可图，有钱可赚。这一现象发生在（　　）




A．亚历山大改革时期
B．新经济政策时期



C．两个五年计划时期
D．赫鲁晓夫改革时期



【考点】苏俄新经济政策．




【分析】本题考查新经济政策的相关知识．




【解答】本题解题的关键是理解“美国大资本家亨利福特一向与布尔什维克主义为敌，但他却成了在苏俄经销福特汽车和拖拉机的唯一代理人，还在俄国修建了一个汽车工厂”这一现象的本质内容．联系已学史实可知，1921年，苏俄在列宁的领导下实施新经济政策，允许多种经济并存，大力发展商品经济，利用外国资本发展苏俄经济，为向社会主义过渡准备了条件，因此B符合题意．




故选B．




【点评】本题以美国大资本家亨利福特在苏俄修建汽车工厂为背景，考查新经济政策的相关知识．




　




25．希特勒所吹嘘的“大西洋铁壁”被突破了，从此，法西斯德国陷入了苏联和英、美盟军东西夹击的铁钳中，加速了走向灭亡。材料主要论述了（　　）




A．斯大林格勒战役的意义
B．诺曼底登陆的作用



C．雅尔塔会议的内容
D．德国法西斯投降的过程



【考点】诺曼底登陆．




【分析】本题考查诺曼底登陆．




【解答】1944年6月，经过长期周密准备，美英盟军从英国出发，横渡英吉利海峡，在法国的诺曼底登陆，开辟了欧洲第二战场．盟国武装力量开始从东西南三面围攻德国，突破了希特勒所吹嘘的“大西洋铁壁”，使法西斯德国陷入了苏联和英、美盟军东西夹击的铁钳中，第二次世界大战进入了粉碎德国法西斯的最后决战阶段．




故选B．




【点评】本题以斯大林的评价为依托，考查学生识记和分析历史知识的能力，注意掌握诺曼底登陆的时间、意义．




　




二、非选择题共3个小题．（共35分）




26．（保定中考历史）正确决策并适时调整政策，是推动社会经济发展的前提和保证。阅读材料，结合所学知识，回答问题。




材料一：列宁说：“在战争（指1919﹣1920年苏俄粉碎国内外敌人的武装干涉）结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人……而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！”……这个结果是什么呢，结果就是把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。




材料二：在某种意义上，有人说，他（美国总统）挽救了市场经济。……开创了市场经济的新模式，在这种模式中，市场规律这只“看不见的手”和政府干预这只“看得见的手”联合起来，共同影响经济，市场的作用和政府的作用同时得以发挥。




请回答：




（1）20世纪20、30年代，列宁和罗斯福为摆脱本国困境进行了什么改革？各自的特点是什么？




（2）这两位杰出人物的哪些精神品质值得我们学习？




【考点】苏俄新经济政策；罗斯福新政；历史开放性问题．




【分析】（1）本题考查新经济政策与罗斯福新政．




（2）本题考查学生归纳能力．




【解答】（1）据材料一“列宁说：‘在战争（指1919﹣1920年苏俄粉碎国内外敌人的武装干涉）结束的时候，俄国就像是一个被打得半死的人…而现在，谢天谢地，他居然能够拄着拐杖走动了！’…这个结果是什么呢，结果就是把商品、货币、市场机制引进到苏联的社会主义建设里面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破．”与材料二“在某种意义上，有人说，他（美国总统）挽救了市场经济．…开创了市场经济的新模式，在这种模式中，市场规律这只“看不见的手”和政府干预这只“看得见的手”联合起来，共同影响经济，市场的作用和政府的作用同时得以发挥．”结合所学可知，20世纪20、30年代，列宁和罗斯福为摆脱本国困境分别实行了新经济政策、罗斯福新政．1921年，苏俄放弃战时共产主义政策，开始实行新经济政策．到1925年底，苏联国民经济恢复工作基本完成．新经济政策把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来；对小农占优势的国家走社会主义道路具有深远的指导意义1929年﹣1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度．罗斯福就任美国总统后实行了新政，《全国工业复兴法》是整个新政的核心和基础．罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国渡过了经济危机． 




（2）本题为开放性题目，学生只要围绕勇于创新、敢于改革、心系国家等方面作答即可．




故答案为：




（1）新经济政策、罗斯福新政．新经济政策把社会主义同市场、商品货币关系和资本主义直接联系起来；资产阶级政府大规模干预经济．




（2）勇于创新、敢于改革、心系国家．




【点评】本题考查学生对新经济政策与罗斯福新政相关知识的掌握，重点识记内容与影响．




　




27．（保定中考历史）材料分析题




关注欧洲历史的小明同学在网上找到了下面四个示意图，请你帮助他完成下面的问题：[image: image6.jpg]x &
=









（1）图一反映了哪场战争前欧洲的对抗形势？图二反映的是什么战争？




（2）图三是哪一政策的产物？这一政策在政治、经济方面的表现如何？




（3）图四是哪一国际组织的旗帜？它反映了世界经济发展的什么趋势？




（4）结合四幅图片，谈一谈欧洲的历史给我们最大的启示是什么？




【考点】材料解析题；第一次世界大战的爆发；第二次世界大战的爆发；欧盟的成立；美国的冷战政策及措施；历史开放性问题．




【分析】（1）本题考查一战前的欧洲形势和二战的交战双方． 




（2）本题考查冷战政策及其表现．




（3）本题考查欧盟的旗帜和世界经济全球化．




（4）本题考查欧洲的历史给我们最大的启示，言之有理即可．




【解答】（1）图一反映了第一次世界大战前欧洲的对抗形势，19世纪末20世纪初，帝国主义国家之间矛盾尖锐，分别形成了由德国、奥匈帝国和意大利组成的三国同盟和由英国、法国和俄国组成的三国协约．图二反映的是第二次世界大战，战争的一方是德、意、日结成的轴心国集团，1940年9月27日，德国、意大利和日本三国外交代表在柏林签署《德意日三国同盟条约》，成立以柏林﹣罗马﹣东京轴心为核心的军事集团．战争另一方是世界反法西斯联盟，1942年1月1日，美英苏中等26国签署《联合国家宣言》，标志着国际反法西斯联盟成立．




（2）图三是冷战政策的产物，二战结束后美国带领西方资本主义国家，对苏联等社会主义国家采取了除武装进攻之外一切手段的敌对行动，以“遏制”共产主义，这种政策被称为冷战政策．1947年3月，杜鲁门在国会发表演说，他提出的“遏制共产主义”、干涉别国内政、加紧控制其他国家的纲领和政策，被称为“杜鲁门主义”，它的出台标志着美苏之间冷战的开始．以杜鲁门主义为起点，美国在经济方面推行了援助西欧的“马歇尔计划”，在军事方面建立了北大西洋公约组织．苏联采取了争锋相对的措施，成立了华沙条约组织，两极格局由此形成．   




（3）图四是欧盟的旗帜，20世纪60年代，西欧国家为提高在国际上的地位和作用，加强了经济上的联合，成立了欧洲共同体，1993年在欧共体基础上成立了欧洲联盟，从经济联合走向政治联合，努力实现区域性政治经济一体化，欧盟成立反映了世界经济发展全球化趋势．




（4）本题考查欧洲的历史给我们最大的启示，言之有理即可，可围绕“战争给世界带来灾难，维护和平反对战争；加强国际间合作，走和平发展之路”作答．




故答案为：




（1）第一次世界大战；第二次世界大战．




（2）冷战；杜鲁门主义；马歇尔计划．




（3）欧盟；欧盟成立反映了世界经济发展全球化趋势．




（4）战争给世界带来灾难，维护和平反对战争；加强国际间合作，走和平发展之路．




【点评】理解杜鲁门主义的出台标志着美苏之间冷战的开始，华沙条约组织的成立，标志着两极格局的形成．




　




28．（保定中考历史）探究问题。




    材料一：美国华盛顿大学教授派尔认为：“国际舞台上谁独占鳌头，日本就会出于自身利益跟谁结盟：1902年到1922年追随英国，1936年到1945年追随德国，1952年起则紧跟美国。”这其实点出了日本百年来惟一不变的就是其实用主义立场。”




    材料二：1885思想家福泽谕吉发表《脱亚论》一文，日本从此开始“脱亚（亚洲）入欧（欧洲）”进程。2009年日本政治家鸠山由纪夫在《纽约时报》发表《日本的新道路》一文。他认为：日本不能忘记自己‘亚洲国家’的身份”；在不太遥远的未来，中国经济的规模将超过日本，目前存在领土争端等问题，无法通过谈判得到解决；欧盟的经历告诉我们，地区一体化能够化解领土争端。




    材料三：2010年，日本将世界经济第二的“宝座”被中国占据。2012年中日韩GDP加起来的总量占世界的份额已达到21.37%．和美国所占21.89%的份额相差无几。中国经济学家林毅夫预测，到2020年，中国GDP预计要比2010年翻番，中国的人均收入也将会达到8800～12000美元。届时，“中国世纪”才具有现实意义。




当东亚特别是中国崛起时，“脱美入亚”﹣﹣十年后（2023年）也许会成为日后日本政客的现实选择。




﹣﹣﹣以上均摘编自杨晋《“普遍崛起”下的东亚》，载《世界知识》2013年第20期




（1）材料一、二表明，1952择了由“脱欧入亚”到“紧跟美国”。结合所学知识，举出当时国际社会的那些状况使日本作出了这一选择？




（2）材料认为，2023年也许会成为日后日本政客的现实选择。你是否同意这一看法？请结合材料、问题和所学知识，从多角度论证你的判断。




【考点】战后日本经济的高度发展；历史开放性问题．




【分析】（1）本题考查二战后美国、西欧和日本经济发展．




（2）本题考查日本经济的发展前景．




【解答】（1）第二次世界大战后，美国由于远离战场，没有受到战争破坏，成为资本主义世界霸主；西欧各国遭受战争破坏严重，经济普遍衰落；日本由于是战败国，政治、经济地位下降．




（2）（保定中考历史）同意日本十年后（2023年）可能“脱美入亚”的看法．因为日本实用主义的立场（或传统）； 日本丧失世界经济第二的宝座，并被中国越拉越远；欧盟一体化解决领土争端的成功范例；日本同中国、韩国都有领土争端等问题，无法通过谈判解决；以中国为核心的东亚崛起；中国强势崛起．




故答案为：




（1）美国成为资本主义世界霸主；西欧普遍衰落；日本战败，政治、经济地位下降．




（2）观点一：同意．日本实用主义的立场； 日本丧失世界经济第二的宝座；欧盟一体化解决领土争端的成功范例；日本同邻国的领土争端等问题，无法通过谈判解决；东亚崛起；中国强势崛起．




【点评】掌握二战后美国、西欧和日本经济发展的不同特点．




　




